

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 1PP/28/2017
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8117010474
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 04. 2017
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Rastislav Varga PhD., LL.M., MBA
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2017:8117010474.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov, v senáte zloženom z predsedu senátu JUDr. Rastislava Vargu, PhD., LL.M., MBA a prísediacich Lýdie Csikyovej a Petra Železníka na verejnom zasadnutí konanom dňa 10.4.2017 v Sabinove, takto

rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku v spojení s § 66 ods. 1 Trestného zákona odsúdeného C. J., nar. XX.XX.XXXX E. J., trvale bytom J., G. Č.. XXX/XX, t.č. vo výkone trestu odňatia slobody v Ústave na výkon väzby a Ústave na výkon trestu odňatia slobody Prešov podmienenečne prepúšťa z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu rozsudkom OS Brezno sp. zn. 1T/128/2015 zo dňa 19.10.2015 a rozsudkom OS Brezno sp. zn. 4T/78/2013 zo dňa 9.9.2013 v spojení s uznesením OS Brezno sp. zn. 4T/78/2013 zo dňa 14.12.2015.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona určuje skúšobnú dobu podmienenečného prepustenia z výkonu trestu odňatia slobody v trvaní 3 (tri) roky.

odôvodnenie:

Dňa 9.3.2017 bola súdu doručená žiadosť odsúdeného C. J. o podmienenečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Brezno sp. zn. 1T/128/2015 zo dňa 19.10.2015 a rozsudkom Okresného súdu Brezno sp. zn. 4T/78/2013 zo dňa 9.9.2013 v spojení s uznesením Okresného súdu Brezno sp. zn. 4T/78/2013 zo dňa 14.12.2015. Žiadosť odôvodnil tým, že v súčasnosti sa nachádza v ústave s minimálnym stupňom stráženia, na otvorenom oddelení. Je pracovne zaradený, zúčastňuje sa voľnočasových aktivít aj upratovacích prác v rámci ústavu. Chce sa zaradiť do spoločnosti a viesť riadny život. Uviedol, že svoje činy, za ktoré bol odsúdený veľmi ľutuje a podobnému konaniu sa chce v budúcnosti vyhýbať.

Na verejnom zasadnutí súd vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného C. J., čítaním listinných dôkazov, a to žiadosti o podmienenečné prepustenie, odpisu z registra trestov, hodnotenia Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov, skráteného výpisu klienta, hodnotenia rizika sociálneho zlyhania, spisu Okresného súdu Brezno sp. zn. 4T/78/2013 a spisu Okresného súdu Brezno sp. zn. 1T/128/2015.

Odsúdený C. J. na verejnom zasadnutí uviedol, že trvá na svojej žiadosti o podmienenečné prepustenie, pričom v prípade podmienenečného prepustenia by išiel bývať k otcovi do Ž., E. O. Č.. XXX a zamestnal by sa vo firme IMC Slovakia v Považskej Bystrici, kde mu jeho otec dohodol prácu. Uviedol, že ľutuje svoje konanie, za ktoré bol odsúdený.

Z odpisu z registra trestov vyplýva, že odsúdený bol doposiaľ štyrikrát súdne trestaný, z toho jedenkrát sa na neho hľadá, akoby nebol odsúdený. Jedenkrát bol odsúdenému uložený podmienenečný trest odňatia slobody so skúšobnou dobou, ktorého výkon mu bol nariadený, jedenkrát bolo upustené od uloženia súhrnného trestu a jedenkrát mu bol uložený nepodmienenečný trest odňatia slobody.

Z hodnotiacej správy Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov zo dňa 14.3.2017 vyplýva, že odsúdený do výkonu trestu odňatia slobody nastúpil z väzby, ktorú vykonával od 21.6.2015 do 19.10.2015 v Ústave na výkon väzby a Ústave na výkon trestu odňatia slobody Banská Bystrica. Po právoplatnom rozhodnutí súdu bol odsúdený dňa 3.11.2015 premiestnený do Oddelenia výkonu trestu s miestom výkonu služby v Sabinove Ústavu na výkon väzby a ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov, kde mu bola v rámci vnútornej diferenciacie stanovená diferenciacná skupina „C“. V priebehu adaptačnej fázy sa vyskytli nedostatky súvisiace s dodržiavaním časového rozvrhu dňa. Jeho správanie, plnenie povinností z ústavného poriadku a časového rozvrhu však možno hodnotiť pozitívne. Na základe pozitívnych výsledkov dosahovaných pri plnení programu zaobchádzania bola odsúdenému zmenená diferenciacná skupina „C“ na skupinu „B“. Bol pracovne zaradený na nestráženom pracovisku mimo ústavu s dohľadom ZŤS Sabinov, kde plnil pracovné povinnosti na požadovanej úrovni. Zúčastňoval sa na prednáškach a besedách týkajúcich sa rôznych druhov závislostí, bol členom akvaristického krúžku, venoval sa čítaniu literatúry. Kontakt udržiaval s rodičmi, starými rodičmi a súrodencami prostredníctvom všetkých zákonom dostupných foriem. Dňa 24.2.2017 po predchádzajúcej zmene diferenciacnej skupiny „B“ na skupinu „A“ bol menovaný umiestnený do otvoreného oddelenia Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Povinnosti vyplývajúce z ústavného poriadku a časového rozvrhu dňa plní, príkazy a nariadenia personálu rešpektuje. Je pracovne zaradený na pracovisku VH - zámočnícka výroba, výroba kovových postelí. Disciplinárne odmenený ani potrestaný doposiaľ nebol. K trestnej činnosti zaujíma sebakritický postoj a prezentuje ľútosť, že nedokázal svoje problémy riešiť inak, než spáchaním trestnej činnosti. S prihliadnutím na vek odsúdeného, charakter trestnej činnosti, ako aj impulzívne konanie v záťažových situáciách, sa resocializačná prognóza u odsúdeného javí ako menej priaznivá a riziko sociálneho zlyhania stredné. Vzhľadom na uvedené, odsúdený čiastočne preukazuje splnenie podmienok na podmiennečné prepustenie, z ktorého dôvodu riaditeľ ústavu odporúča odsúdeného podmiennečne prepustiť s dohľadom.

Zo skráteného výpisu klienta Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov vyplýva, že odsúdený odo dňa 19.10.2015 vykonáva trest odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Brezno sp. zn. 1T/128/2015 zo dňa 19.10.2015 a rozsudkom Okresného súdu Brezno sp. zn. 4T/78/2013 zo dňa 9.9.2013 v spojení s uznesením Okresného súdu Brezno sp. zn. 4T/78/2013 zo dňa 14.12.2015.

Zo spisu Okresného súdu Brezno sp. zn. 4T/78/2013 vyplýva, že rozsudkom Okresného súdu Brezno zo dňa 9.9.2013 bol C. J. uznaný vinným z prečinu nebezpečného vyhrážania podľa § 360 ods. 1, ods. 2 písm. b) Trestného zákona poukazom na § 127 ods. 5 Trestného zákona a pokračujúceho zločinu vydierania podľa § 189 ods. 1, 2 písm. b) Trestného zákona, za čo mu súd uložil úhrnný trest odňatia slobody vo výmere 2 (dva) roky, výkon ktorého podmiennečne odložil na skúšobnú dobu v trvaní 2 (dvoch) rokov. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 9.9.2013. Následne Okresný súd Brezno uznesením zo dňa 14.12.2015, sp. zn. 4T/78/2013 nariadil vykonať trest odňatia slobody vo výmere 2 (dva) roky, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Brezno sp. zn. 4T/78/2013 zo dňa 9.9.2013. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 14.12.2015.

Zo spisu Okresného súdu Brezno sp. zn. 1T/128/2015 vyplýva, že rozsudkom Okresného súdu Brezno zo dňa 19.10.2015, sp. zn. 1T/128/2015 bol C. J. uznaný vinným z prečinu výtržníctva podľa § 364 ods. 1 písm. a) Trestného zákona a z prečinu nebezpečného vyhrážania podľa § 360 ods. 1, 2 písm. b) Trestného zákona, za čo mu súd uložil úhrnný trest odňatia slobody vo výmere 10 (desať) mesiacov, pre výkon ktorého bol zaradený do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom strázenia. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 19.10.2015.

Prokurátor Okresnej prokuratúry Prešov navrhol žiadosť odsúdeného zamietnuť z dôvodu, že odsúdený sa opakovane dopúšťal závažnej trestnej činnosti.

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, o podmiennečnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov alebo na návrh odsúdeného, na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmiennečné prepustenie zamietnutý,

môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 66 ods. 1 Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmienene prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojim správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a

a) ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody,

b) ak ide o osobu odsúdenú za zločin po výkone dvoch tretín uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona, pri podmienčnom prepustení súd určí skúšobnú dobu na jeden rok až sedem rokov; skúšobná doba sa začína podmienčným prepustením odsúdeného. Zároveň môže nariadiť probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do troch rokov a ustanoví mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4.

Podľa vyššie uvedených zákonných ustanovení a na základe zisteného skutkového stavu, súd dospel k záveru, že odsúdený spĺňa formálne predpoklady na jeho podmienčné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, nakoľko vykonal viac ako polovicu, resp. dve tretiny uložených nepodmienečných trestov odňatia slobody.

Súd je súčasne toho názoru, že odsúdený spĺňa aj materiálne predpoklady pre rozhodnutie o jeho podmienčnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody, teda odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojim správaním preukázal polepšenie a možno od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život. Pri vyhodnocovaní správania odsúdeného počas výkonu trestu odňatia slobody súd bral do úvahy predovšetkým hodnotiacu správu Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov zo dňa 14.3.2017, v ktorej riaditeľ ústavu odporúčal odsúdeného podmienene prepustiť s dohľadom, keďže čiastočne preukazuje splnenie podmienok na podmienčné prepustenie. Správanie odsúdeného vo výkone trestu odňatia slobody je v počiatočných nedostatkoch v priebehu výkonu väzby, resp. v adaptačnej fáze bezproblémové, pokyny a nariadenia personálu, ako aj nadriadených rešpektuje, povinnosti vyplývajúce z ústavného poriadku a časového rozvrhu dňa plní, je nekonfliktný, pracovne zaradený na nestrážené pracovisko mimo ústavu, kde pracovné povinnosti plní na požadovanej úrovni, zároveň z odpisu z registra odsúdeného vyplýva, že doposiaľ na neho nebolo pôsobené nepodmienečným trestom odňatia slobody.

Na základe týchto skutočností má súd za to, že sú splnené podmienky v zmysle § 66 ods. 1 Trestného zákona, a preto odsúdeného podmienene prepustil z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Brezno sp. zn. 1T/128/2015 zo dňa 19.10.2015 a rozsudkom Okresného súdu Brezno sp. zn. 4T/78/2013 zo dňa 9.9.2013 v spojení s uznesením Okresného súdu Brezno sp. zn. 4T/78/2013 zo dňa 14.12.2015

Zároveň súd postupom podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona určil skúšobnú dobu podmienčného prepustenia z výkonu trestu odňatia slobody v trvaní 3 (tri) roky.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť do 3 (troch) dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom Okresného súdu Prešov na Krajský súd v Prešove. Oznámením sa rozumie vyhlásenie rozhodnutia v prítomnosti osoby oprávnenej na podanie sťažnosti a doručenie rozhodnutia osobe oprávnenej na podanie sťažnosti neprítomnej pri vyhlásení rozhodnutia.